

立峰村

# 红绿交融绘新景 善治兴业老区村

□ 李广 吴其文

初冬时节，溪柄镇立峰村处处洋溢着奋进的热情。千亩产业基地内，茶山叠翠，葡萄架下农技人员与农户往来忙碌，冬管工作正为来年的丰收打下基础；茜洋溪梅溪段畔，流域改造调研扎实推进，一幅生态提质的新画卷徐徐展开；村会议室中，农旅融合创新项目筹备热烈，新业态蓄势待发。

这片红色热土，曾是闽东苏维埃政府主席马立峰烈士战斗过的地方。如今，立峰村以“文化铸魂、善治固本、产业培基”为发展内核，在村党支部引领下，凝聚班子、乡贤、村民三方合力，走出一条“党建引领、红绿交融、共治共享”的振兴之路。该村先后获评福建省乡村振兴示范村、乡村治理示范村等称号，让新时代的发展活力在这片红色土地上持续迸发。

## 红色引擎聚合力 班子领航强根基

“乡村振兴，关键在人，核心在党。”立峰村党支部书记马敬贤的这句话，精准点明了村庄蝶变的根本。村庄发展离不开强有力的战斗堡垒，立峰村以村级组织换届为契机，大力实施能人“回引、培养、选拔”工程，优化班子结构。新一届村两委成员中，大专以上学历占比显著提升，通过“头雁强产业”等专题培训，持续提升履职能力和专业素养，锻造出一支想干事、能干事、干成事的队伍。

党支部不仅强自身，更善于聚合力。村两委主动化解矛盾、凝聚共识，促成乡贤力量深度参与村务，形成“班子牵头、乡贤助力、村民响应”的发展合力，让曾经的发展隔阂转化为如今的振兴动能。

以乡情为纽带，立峰村累计招引“第一书记”、“乡村振兴特聘指导员”、返乡创业青年及乡贤50余人，创新成立宁德市乡贤汇乡村旅游发展有限公司，构建起“党支部引领、能人带动、合作社运营、基地承载”的发展模式，有效推动人才、项目、资金、技术等要素向乡村汇聚。

深厚的红色底蕴，是立峰村最珍贵的精神财富和发展源泉。村党支部精心守护红色根脉，不仅修缮了马立峰烈士故居、建成纪念广场，更引入专业运营团队，系统整合“闽东红色一号”沿线资源。2025年初，筹资680多万元，将

闲置的立峰小学改造为功能完善的红色教育基地，让红色遗迹“活”起来。红色文化在传承中焕发新生，转化为激励人心、教育后代的生动教材，更将党建引领形成的强大凝聚力，源源不断地转化为推动村庄发展的现实生产力。

## 善治智理焕新颜 共建共享暖民心

立峰村的变迁，不仅写在产业发展的蓝图上，更映照在每一位村民的笑脸中。“如今河水清了，道路宽了，住得比城里还舒心。村里还办起了孝老食堂，日子一天比一天滋润。”78岁的村民马福生细数身边的变化，脸上洋溢着由衷的幸福。他既是村庄蜕变的见证者，也是发展成果的共享者。

这份实实在在的“舒心”与“滋润”，源自村党组织牵头、乡贤与党员群众共同投入的共建行动。通过多方筹集资金，立峰村先后建成联排别墅21栋共42户，改造旧房200余间，完成168户、近2万平方米的立面改造。针对群众收入不均的情况，村里专门建起一栋大联建房，切实解决20多户村民的住房难题。如今的立峰村，村容整洁、屋舍俨然，焕发着崭新面貌。

在改善人居环境的同时，立峰村将温暖送进老年人的心坎里。村里开办的孝老食堂，为14位60岁以上老人解决了“吃饭难”问题，成为“老有所养”服务的生动缩影，让尊老敬老之风浸润日常。福安市乡村振兴指导员郑凤常说：“关心老人，就是要让他们老有所‘依’。”驻村以来，她逢年过节带领村干部上门慰问老人，积极为长者与妇女群体争取资金，持续完善村级基础设施。

村庄的蜕变，令远道而来的亲友惊叹不已。村民马志团的儿媳王燕芳来自内蒙古，十三年前弟弟送她嫁来时，这里还是一片贫瘠景象。去年弟弟再度探亲，一进村便连声感慨：“变化太大了！别墅、广场、民宿、游乐园，还有研学基地……完全认不出来了！”

惊叹背后，是连续数年扎实有力的治理。在村党支部推动下，党员养殖户率先垂范，带头拆除猪栏3000平方米，带动150户养殖户主动转型，彻底告别粗放养殖模式，从源头减少污染。党员们组成护河先锋队，常态化开展“清水”行动，完成茜洋溪立峰段800米河道系统整治，水质从劣五类显著提升至二类标准。2025

年，该村全面启动梅溪段绕村1.5公里提升改造工程，推动河流治理与景观融合。

垃圾处理方面，村里创新推行“户分类、村收集、镇转运”联动机制，结合积分管理和“最美庭院”评选，有效激发村民参与环保的内生动力。科技更深度融入日常治理，通过搭建乡村AI智能化管理平台，安装38个高清摄像头及鹰眼设备，实现对村容巡查、垃圾分类引导、防溺水预警、安全监控等场景的实时智能监管。

## 融合兴业富乡村 项目引领活全局

产业兴旺，是乡村振兴的重中之重。“以前靠养几头猪勉强糊口，现在在家门口开民宿、做导游，年收入比以前翻了好几番。”村民马培荣经营的“榕华楼”民宿，年营业额稳定在10余万元，他的感慨道出了许多村民的心声。

在村两委科学规划和统筹下，立峰村首先夯实绿色农业基底。村里建立党员“带头致富、带领致富”先锋基地，发动300多户村民种植大棚葡萄1500多亩，通过道路建设盘活和改良茶园1000多亩。为提升产业科技含量，该村还与宁德农业科学研究所、福建中医药大学等高校建立技术合作，引进优质油茶、茶叶和果树品种等发展特色产业。

通过良种繁育和新品种示范种植，农产品产量与品质显著提升。如今，新开发茶园面积达200多亩、油茶130亩、柑橘园80亩。在技术合作与产业升级的推动下，村里的农业公司获评福建省科技型企业，还获得福安市科技进步三等奖等。同时，村里引入“亲子采摘+观光体验”等

新模式，传统农业附加值显著提升，年总产值达2500余万元，曾经的绿水青山真正变成了造福百姓的“绿色银行”。

然而，立峰村并不满足于此。他们深知，产业振兴需要突破口和强引擎。村两委审时度势，主动牵线搭桥，成功引进乡贤投资建设竹韵鹿境生态乐园。该项目被定位为农文旅融合发展的“筑巢引凤”先导工程，成功运营后产生强大的辐射带动效应。乐园历经持续打磨升级，引入“遇见秦朝”欢乐园主题，增设水上飞人、造雪乐园等10多个特色体验业态，2025年春节期间线上售票就超过1万张。

先导项目的火爆，激活了全局发展。村里以此为契机，大力完善旅游配套，陆续建成乡村咖啡屋、主题影院、休闲垂钓区、游船码头、游泳池、篮球场、轻食酒吧等多元业态，并计划推出整合导览、餐饮、体验的优惠套餐，旨在让游客“留得下、玩得久、还想来”。2025年旅游高峰期，村内日接待游客可达6000多人次，旅游综合收入超过300万元。“这里离家近，能照顾到家里，月工资3000多元，挺好！”村民雷林鸿在乐园工作，言语间都是满意。当前，立峰村正按照“农业+旅游+文化”三产深度融合的蓝图稳步推进。在党支部带领下，七彩茶园项目通过品种改良与科技赋能，打造可参与、可观赏、可收益的现代农业景观；联合投资600多万元、规划42个房间的精品配套住宿项目已进入内部装修收尾阶段，即将投入使用；利用闲置荒地改造的生态停车场，巧妙融入周边景观，破解了旅游停车难题；此外，葡萄认养、可视化观光酒馆等富有创意的新项目也在积极谋划中，立峰村的乡村振兴道路越走越宽广。



立峰村的广场 李广 摄

## 我市试水“葡萄+蚕豆”粮经套种新模式



市乡村振兴工作服务中心农技人员指导农户加强田间管理。

本报讯(钟艺 陈晓峰)近日，记者在赛岐镇苏阳村的一处葡萄园里看到，葡萄架下套种的蚕豆长势喜人。市乡村振兴工作服务中心的农技人员一边查看植株生长情况，一边指导农户加强田间管理，保障作物收成。

据了解，近年来，我市紧扣中央“藏粮于地、藏粮于技”战略与新一轮千亿斤粮食产能提升行动要求，立足“大农业观、大食物观”，在全市葡萄园推广套种马铃薯、蔬菜的粮经复合模式，充分盘活秋冬闲置土地资源，拓宽食物供给渠道，让农户新增可观收益。去年，依托省农科院作物所提供的技术和种苗资

源在赛岐、康厝等乡镇建立葡萄园套种蚕豆试验示范片。“我今年试种了3亩左右蚕豆，去年十月份刚好葡萄落叶种下去，等葡萄叶片长出来蚕豆刚好收完，如果能实验成功，后期可以推广套种蚕豆，扩大种植面积。”赛岐镇葡萄种植大户黄子文说道。

通过“科研+示范+推广”的模式，我市深度联动省农科院作物所，建立试验示范田，推动套种模式从“试验”走向“量产”。“我们联合省农科院作物所开展葡萄园套种蚕豆专项探索，依托科研力量攻关品种筛选与栽培技术，发挥蚕豆固氮养地特性推进生态循环农业发展，助力农业绿色低碳转型。”宁德市科技特派员、市农业服务中心主任翁龙龙介绍道。

“葡萄套种是一个行之有效、适应性强的模式。”福建省农业科

学院作物研究所研究员李爱萍评价道，“它既能显著提高葡萄园的单位面积经济效益，增加果农收入，蚕豆秸秆还田后还能作为优质绿肥，促进来年葡萄的生长发育与品质提升。”这一模式在“激活”冬闲田的同时，正悄然推动着当地农业向生态化、高效化迈进。

目前，我市已在各地葡萄园成功套种马铃薯、甘薯、花菜、白菜、青菜等十余种作物，粮经复合种植模式持续丰富升级。“一地多收、粮果共赢”的特色增收路径，正在广大乡村愈走愈宽广。“后续将持续强化技术培训、建强示范基地，把政策导向与科研成果转化成农民实实在在的收入，以产业提质增效践行乡村全面振兴部署，筑牢粮食安全与农民增收双重根基。”宁德市科技特派员、市农业服务中心主任翁龙龙表示。